

未来5年河南要干这33件大事 件件与你有关



核心提示

作为全省人民政治生活中的一件大事，备受关注的中国共产党河南省第十次代表大会于10月31日上午在省人民会堂开幕。谢伏瞻同志代表中国共产党河南省第九届委员会向大会作报告。这份报告既是对过去5年工作的回顾，又是对未来发展进行谋划，还将选出新一届省委、省纪委领导班子。

谢伏瞻同志代表中国共产党河南省第九届委员会所作的报告中，提到“郑州将以建设国家中心城市为目标”、“从‘四个大省’向‘四个强省’转变”、“加快构筑全国重要的文化高地”、“将支持郑州、开封、洛阳、安阳等建设国际文化旅游名城”等要点。

中国共产党河南省第十次代表大会报告组起

草的“报告附注”显示，河南未来5年要干的大事有33件，涉及河南自贸区、郑洛新国家自主创新示范区等国家战略，米字高铁、功能性口岸等基础设施建设，“三山一滩”地区“两不愁三保障”等扶贫攻坚领域。从国家战略到基础设施建设规划，再到城镇化建设、干部考核体系创新……涉及河南未来5年发展的方方面面，33条都是干货！



1.金融豫军

金融豫军是指近年来我省新成立和快速成长的一批地方法人金融机构。主要包括中原银行、中原证券、中原信托、中原农业保险、中原资产、中原股权交易中心、中原航空港产业投资基金等金融机构。这些机构的发展壮大，使我省地方法人金融机构组织体系更加健全，金融服务实体经济的能力显著提升。

2.郑洛新国家自主创新示范区

2016年3月30日，国务院常务会议决定设立河南郑洛新国家自主创新示范区，这是我国第12个国家级自主创新示范区。2016年5月26日，我省印发了《郑洛新国家自主创新示范区建设实施方案》。郑洛新国家自主创新示范区是我省创新驱动发展的核心载体，总体定位为具有国际竞争力的中原创新创业中心，具体定位为开放创新先导区、技术转移集聚区、转型升级引领区、创新创业生态区。

3.中国(郑州)跨境电子商务综合实验区

2016年1月，在郑州跨境贸易电子商务服务试点的基础上，国务院批准设立中国(郑州)跨境电子商务综合实验区，主要是通过推进制度创新、管理创新、服务创新，构建跨境电子商务完整的产业链和生态圈，加快向“买全球、卖全球”全面迈进。

4.中国(河南)自由贸易试验区

2016年8月，党中央、国务院决定设立中国(河南)自由贸易试验区。中国(河南)自由贸易试验区建设主要是落实中央关于加快建设贯通南北、连接东西的现代立体交通体系和现代物流体系的要求，打造服务于“一带一路”建设的现代综合交通枢纽，通过制度创新、模式创新，探索内陆地区全面深化改革和扩大开放的新途径，创造可复制、可推广的新经验。中国(河南)自由贸易试验区规划郑州、开封、洛阳三个片区。

5.米字形高速铁路网

这是指在京广高铁和徐兰高铁“十”字铁路客运大通道的基础上规划建设郑州至重庆万州、至合肥、至济南、至太原四条放射线而形成的以郑州为中心的高速铁路网。目前，郑徐铁路已通车运营，郑万、郑合、郑太铁路河南段已全线开工建设，郑济铁路将于近日开工建设。预计到2020年，米字形高速铁路网全面建成。

6.国家级互联网骨干直联点

这是我国互联网网间互联架构的顶层关键环节，作为国家重要通信枢纽，主要用于汇聚和疏通区域乃至全国网间通信流量。2013年12月，工业和信息化部在北京、上海、广州3个骨干直联点基础上，批准设立郑州等7个新的骨干直联点。这有利于提升郑州信息集散中心和通信网络交换枢纽地位，增强我省在国家互联网格局中的地位，有利于促进电子商务、电子政务加快发展及扩大信息消费。

7.中欧班列(郑州)

这是我省融入“一带一路”建设的重要载体和平台。2013年7月18日郑欧国际铁路货运班列首次从郑州发车，2016年6月正式启用中欧班列统一品牌。目前已实现多口岸出入境、多目的地通达、双向集疏、均衡往

返开行，开行班次、货运总量、满载率和境内外集疏分拨范围等指标均处在中欧班列领先水平，已成为我省连通欧洲、沟通世界的国际铁路物流大通道。

8.功能性口岸

这是指依托国家一类口岸，经国家相关部门批准设立，具有特殊商品进口或开办特殊业务功能的口岸。目前我省是全国功能性口岸数量最多、种类最全的内陆省份，已建成了汽车整车进口口岸，进口肉类、进口水果、进口冰鲜水产品、澳大利亚屠宰用牛、进境食用水生动物指定口岸以及邮政国际邮件郑州经转口岸等功能性口岸，正在建设进境粮食指定口岸，正在申建药品进口口岸城市和进境植物种苗指定口岸、进口木材指定口岸。

9.中原人文精神“五大工程”

这是我省推动文艺繁荣发展的总要求和总抓手，即中原文艺精品创作工程、中原文艺精品普及工程、中原优秀传统文化传承工程、中原文艺名家推介工程、中原特色文化基地建设工程。

10.“三考一库”考核评价体系

这是我省干部考核评价工作的创新，即强化平时考核、完善年度考核、改进任职考察、建成用好领导班子和领导干部考核信息库，为选准干部配强班子提供基础依据。

11.兰考“六步工作法”

这是指由兰考县探索并在全省推广的整顿软弱涣散基层党组织的工作方法，即选派整建队伍、吃透村(社区)实情、联合“会诊”定案、开展集中整顿、评估验收问责、建立持续机制等。

12.“4+4+2”党建制度体系

这是我省探索建立的管党治党、改进作风、密切联系群众长效机制。即在基层建立健全民主科学决策、矛盾调解化解、便民服务和党风廉政监督检查四项基础制度；在县级以上机关建立健全民主集中制、严肃党内政治生活、干部选拔任用和反腐倡廉四项基础制度；在各级党组织和国家机关建立健全权力规范运行和全面从严治党监督检查职责两项机制。

13.中国制造2025河南行动

为贯彻落实《中国制造2025》，2016年2月我省印发了《中国制造2025河南行动纲要》，提出的今后十年我省制造业发展的行动纲领。主要是以加快信息技术与制造业深度融合为主线，着力突破关键核心技术，着力培育有竞争力的产品，优化产业结构，加快制造业创新转型，提质增效。

14.“百千万”亿级优势产业集群

这是我省建设先进制造业强省的关键举措，即主要依托产业集聚区，全省重点发展万亿级优势产业集群，省辖市着力打造千亿级主导产业集群，县(市、区)突出培育百亿级特色产业集群。

15.普惠金融、绿色金融

普惠金融是指通过加强政策扶持和完善市场机制，使贫困地区、小微企业和社会低收入人群等能够获得价格合理、方便快捷的金融服务。绿色金融是指为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用所提供的金融服务。

16.全域旅游

是指将一个区域整体作为功能完善的旅游目的地来建设，通过对区域内旅游资源、相关产业、生态环境、公共服务等进行全方位、系统化的优化提升，实现景点内外一体化，为游客提供全过程、全时空的体验产品。

17.国家大数据综合试验区

2016年10月8日，国家发展改革委、工业和信息化部、中央网信办批复我省建设国家大数据综合试验区。我省是继贵州之后第二批获批建设国家大数据综合试验区的省份之一，主要是以深化大数据应用为主线，重点在管理机制创新、数据汇聚共享、重点领域应用、产业集聚发展等方面先行先试，通过3年的努力，基本建成以国家交通物流大数据创新应用示范区、国家农业粮食大数据创新应用先行区、国家中部数据汇聚交互基地、全国重要的大数据创新创业基地“两区两基地”为支撑的河南省国家大数据综合试验区，为国家大数据战略实施提供实践经验。

18.“宽带中原”、“全光网”河南

“宽带中原”是我省贯彻落实国家“宽带中国”战略的重要举措，即着力实施城市宽带网络提速、农村宽带接入普及、宽带城市创建、宽带应用创新推广、宽带服务体系提升、宽带网络安全能力提升等六大行动计划，构筑覆盖全省的光高速光纤宽带网和移动互联网。“全光网”河南是我省实施“宽带中原”战略的具体举措，主要是在全省范围内实现全光纤网络覆盖。2015年年底，“全光网”河南如期建成，县以上城区100%实现全光纤网络覆盖，实现了由“铜网”到“光网”的历史性跨越。

19.“三个一批人”

即推动一批具备条件有意愿的农业转移人口及其他常住人口落户城镇，加快一批城中村和城镇棚户区改造、改善常住人口居住条件，加快一批农村人口向城镇转移。

20.“一基本两牵动三保障”

这是我省科学推进新型城镇化的具体实现途径，“一基本”即产业为基、就业为本；“两牵动”即住房和就学牵动；“三保障”即社会保障、农民权益保障、基本公共服务保障。

21.“人地钱”挂钩机制

这是调动地方政府吸纳农业转移人口积极性的政策机制，即财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩，城镇建设用地增加规模同吸纳农业转移人口落户数量挂钩，基建投资安排同农业转移人口市民化挂钩。

22.百城建设提质工程

这是我省增强县级城市综合承载能力的重要举措。主要是加强县级城市优质资源配置和生产要素集聚，推进县级城市发展提速提质提效，壮大县级城市规模，完善城市功能，塑造城市特色，增强县域经济社会发展活力，加快城乡一体化发展和新型城镇化进程。2016年8月，已选择条件较为成熟的30个县(市)启动试点建设。

23.海绵城市

是指通过加强城市规划建设管理，充分发挥建筑、道路和绿地、水系等生态系统对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用，有效控制雨

水径流，实现自然积存、自然渗透、自然净化的城市发展方式。海绵城市建设有利于修复城市水态、涵养水资源，增强城市防涝能力，扩大公共产品有效投资，提高新型城镇化质量，促进人与自然和谐发展。

24.“四纵六横”货运干线铁路网

这是国家规划建设的大能力货运铁路网。“四纵”，即京广、京九、焦柳、蒙华铁路；“六横”，即陇海、新菏兖日、宁西、洛阳—漯河—阜阳—南京、晋豫鲁、三门峡—禹州—亳州—江苏洋口港铁路。

25.郑州航空港引智试验区

这是国家外国专家局批准的第三个国家级引智试验区，2014年11月正式揭牌。主要是在外国人才来试验区工作统一归口管理、吸引高层次外国人才来试验区创新创业和交流合作、建立健全国际人才交流政策机制等方面先行先试。

26.海外仓

这是指将货物批量发送至境外仓库，实现在该国(地区)本地销售、本地配送，从而缩短配送时间、减少通关障碍、降低运输成本、改善购物体验。

27.投资准入前国民待遇加负面清单管理制度

这是我国外商投资管理体制的重大变革，即在企业设立、取得、扩大等阶段，给予外国投资者及其投资不低于本国投资者及其投资的待遇，同时明确列出不予外商投资准入或有限制要求的领域，清单以外领域则充分开放，只需按法定程序注册登记即可开展投资经营活动。

28.国际贸易“单一窗口”

这是推进贸易便利化的重要举措，即外贸企业能够通过一个入口，向政府有关部门一次性提交货物进出口或运转所需的单证或电子数据，并接收审查状态和结果信息，以解决重复申报和提交单证的问题。

29.“两不愁三保障”目标

这是中央确定的扶贫开发工作的目标，即到2020年，稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗和住房安全有保障。

30.“三山一滩”地区

“三山”是指大别山、伏牛山、太行山贫困地区，“一滩”是指黄河滩区。这是我省脱贫攻坚的重点地区，70%的贫困人口都集中于此。

31.“四区三带”区域生态网络

是指桐柏大别山生态区、伏牛山地生态区、太行山地生态区、平原生态涵养区，沿黄生态涵养带、沿淮生态走廊和南水北调中线生态保护带。

32.“三学院三基地”

即焦裕禄干部学院、红旗渠干部学院、大别山干部学院以及愚公移山精神、新乡先进群体和南水北调精神教育基地。

33.监督执纪“四种形态”

这是中央纪委针对干部存在的问题，提出的监督执纪方式创新，即让咬耳朵、扯袖子，红红脸、出出汗成为常态，党纪轻处分和组织处理成为大多数，重处分、重大职务调整的成为少数，严重违纪涉嫌违法立案审查的成为极极少数。（本版稿件来自大河网）